

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año XI, Número 3.695

Subscripción

En la Isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón viernes 16 de Junio de 1916

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS

Sublime marca

R. MARISTANY

A plazos 5 DUROS mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de este) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicite el catálogo de modelos y nota de precios.

18, Plaza Cataluña, 18

BARCELONA

Referencias, M. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34-Mahón

CRÓNICA

FALENAS

Las patéticas peripecias sufridas y vencidas por el aviador Gilbert para escapar de la fortaleza suiza en donde estaba prisionero, constituye uno de los actos más heroicos de la guerra. He aquí un preso que lima sus hierros, se descuelga a lo largo de la musgosa y húmeda muralla, trasponiendo el foso y desafía los fusiles de los centinelas, no para lograr la molición de la libertad, sino para salirse al encuentro a la muerte. Tras largos días de sobreesfuerzo, viviendo en hosterías una vida novelesca que dos años atrás hubiese parecido imposible, este bravo logró, al fin, burlar la vigilancia de los guardianes de la frontera y pasarla disfrazado de viejo, con barbas caídas y báculo de peregrino. Cuando, después de estar ya en París, hace algunos meses, el Gobierno francés lo restituyó al suizo, que lo reclamaba con firmeza, en donde no era difícil vislumbrar una humanidad ternura, Gilbert no quiso dar palabra de honor de intentar la fuga otra vez, y esto era decir que las tentativas abortadas no habían abatido su ánimo. Mientras otros aviadores famosos por sus proezas semi industriales en tiempo de paz, se han oscurecido en la contienda, Gilbert dió constantes ejemplos de sereno valor, y su nombre está inscripto en la página de oro, junto al de Garros, al de Navarre y al de ese joven magnífico a quien Francia ha confiado la bandera del Cuerpo de aviación.

Ya está el héroe libre otra vez; libre para montar en su aeroplano y remontarse en el cielo francés de esas tierras que son hoy francesas por estar ocupadas por el enemigo; libre para luchar contra los pájaros adversos; libre para encararse con las tempestades; libre para, sobre la trágica inseguridad de un aparato hecho espíritu por un motor y un alma de hombre, llevar la Muerte y recibir la Muerte.

Ninguno de los escenarios de la lucha exige más valor; en todos los demás, la planta del combatiente se posa firme sobre la tierra o sobre los navíos, y el ánimo se conforta con la compañía. Mas sobre el aeroplano, uno o dos hombres, que no pueden siquiera mirarse cara a cara, van so-

los, en el gran silencio del aire. Los ejércitos son a sus pies manchados por las neblinas, y el cielo sigue siendo arriba una quimera azul, y delante, el motor impulsa a la hélice con ruido de hecatombe. Allí el hombre sólo puede pedir a su propia alma antidoto para el veneno del fatigamiento: un ademán tardío, y todo termina. Allí en la altura, nada hay amigo: ni el viento, ni el frío, que congela las grasas; ni la tierra, hacia la cual se cae siempre harido de prisa; ni los hombres, que ya en otros vuelos, ya desde abajo, envían, convertida en fuego y en metal, su voluntad de exterminarle. Todo es tan frágil, que el motor comunica su trepidación a las varillas, a los cables tensor, a la tela de las alas; el espíritu, ebrio de distancia y de orgullo, no mide los peligros, pero de vez en cuando la lucidez dicta al entusiasmo verdades como esta: «Sin los enemigos, sin las balas que estallan en torno, las posibilidades de sucumbir serían casi las mismas.» Y a lista de muerte pasa por su memoria, y un a lento gégo eriza los vellos de la piel; y esas veces, en el alma se libra batalla dos ideas: el miedo involuntario, la depresión súbita del valor que hasta los más arrojados sienten en un segundo, y el amor a la patria, confundido y hecho un solo factor con el amor propio, con el aprecio de la individual dignidad. Entonces, las manos se agarrotan firmes sobre el volante, las alas de te a parece que nacen del cuerpo vivo del hombre que a ellas se ha confiado, y, sin desmayo, pondríase la hélice hacia la tierra o hacia el sol, hacia la muerte o hacia la vida, porque en todas partes como los dos brazos titulares de un puerto, se tienden, hacia el aviador los dos brazos quiméricos de la fama.

Cada vez que vemos en las fotografías los pájaros humanos rodeados de esas nubecillas tan decorativas, tan terribles, que forman las granadas a estallar, nos invade una oja de piedad y un impulso de protestar como si viéramos tirar sobre un herido. Y ¿qué más que un herido es ese hombre? Su vida pende de un solo hilo sutil que el menor accidente corta. En todos los instantes de su vuelo, está expuesto a morir; la Parca puede aguardarle a la puerta misma de su refugio. Las bombas que arroja, las noticias que transmite, los movimientos que sorprende, apenas

si compensan la persecución que lo hostiga. E tira de muy lejos a grupos, mientras que a él le tiran con saña, pueden apuntarle porque está solo, y apenas lo toquen estará perdido inexorablemente, porque en su pájaro todos los órganos son vitales, como si todo é fuera corazón.

Para lanzarse de nuevo a esta vida por Francia, a quien ya habla servido con su heroicidad, con su libertad y con su sangre, se ha escapado otra vez de Suiza el aviador Gilbert. Cuando estas líneas se publiquen, quizás es é ya entre el cielo y la tierra, contento, rodeado de riesgos. Antes que é, otros aviadores han dejado las prisiones de países neutrales, donde tenían esmerado trato y seguro y digno refugio; y, sin duda, más tarde, otros imitarán la huida heroica. ¿Por qué? ¿Sólo por patriotismo? ¿Será que, habituados a ir entre alas, no pueden ya estar quieto? El aire los atrae, las balas cantan en torno suyo la imbandada canción del peligro. Debe de haber en esos hombres un dictado de propia aspiración; se escapan tanto por la patria como por ellos mismos. En esa inmensa hoguera que forma la guerra, de entre las brasas del dolor y de la destrucción se alza hasta el infinito una llama más brillante que el sol, en torno de la cual giran los hombres pájaros como gigantesca faenas; giran fascinados, embriagados de luz, hasta morir.

Esa línea de fuego tiene un nombre eterno, un nombre mágico: se llama la Gloria.

A. Hernandez Cata.

El Diputado por Menorca

El doctor Llanós continúa en Madrid defendiendo los intereses de Menorca.

Podemos manifestar hoy a nuestros abonados y al público en general que, gracias a su mediación, se ha conseguido:

Primero, que el Director General de Correos dispusiera que los lunes por la tarde se destinen dos horas más para la admisión de paquetes postales con el objeto de facilitar el despacho de aquellos que han de salir en el vapor correo que hace el viaje entre Mahón, Alcudia y Barcelona.

Segundo, que el ramo de guerra se halle dispuesto a no poner obstáculos a la construcción del tercer trozo de la carretera de Mahón a Fornells, para cuyo fin aconseja que los Ayuntamientos de Mahón y Mercadal eleven por su conducto una instancia al ministro de la Guerra en dicho sentido.

Tercero, que el Consejo de Obras Públicas aprobara y emitiera favorable informe al proyecto del dragado del puerto de Mahón.

Además está trabajando sin descanso con el Director de Comunicaciones para ver de hallar una fórmula que armonice los intereses generales de la isla con los de la Compañía de vapores sobre cuestión de itinerarios; ha obtenido el nombramiento de cartero interno de Lluçmanas a favor de nuestro buen amigo don José Olives Mercadal, de la «Cudía Cremada», y ha conseguido que se concediera la subvención de mil pesetas para el Ateneo Científico, Literario y Artístico de esta ciudad.

OBRA NUEVA

La ciudad alegre y confiada

Jacinto Benavente

Precio: DOS PESETAS.

Véndese en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

DEL COMBATE NAVAL

Lo que va sabiéndose

Londres 9.—Considérase en la actualidad que una nueva demostración naval de los alemanes será totalmente imposible durante largos meses.

Continúan llegando nuevas rectificaciones de las pérdidas de barcos reconocidos por el Almirantazgo alemán, con relación a la memorable batalla de Jutlandia. Después de varios días de negativas rotundas, el Estado Mayor naval alemán anuncia hoy que su anterior información era falsa, y se expresa textualmente como sigue:

«Nos hemos abstenido hasta ahora de hacer pública la pérdida de los acorazados de combate «Lützow» y «Rostok». Ambos buques se perdieron, camino del puerto, después de múltiples tentativas infructuosas para sostener a flote esas unidades, que se encontraban con muy grandes averías».

El comunicado del Estado Mayor naval agrega que la lista de las pérdidas alemanas se halla ya completa y procede consignar su versión de los barcos británicos hundidos, pero en vista de sus manifestaciones previas tan contradictorias a supresiones de hechos reales acaecidos, autorizados por el repetido Estado Mayor naval germano, ninguna de las dos comunicaciones lleva consigo mucho peso.

Sábese ahora de manera definitiva en el Reino Unido, que la presente admisión hecha por los alemanes de nuevos barcos suyos perdidos, es todavía incompleta. El testimonio prestado por marino británico respecto al acorazado de combate alemán «Hindenburg», en sentido de que ese buque ha resultado hundido, es tan claro y tan definido, que no se puede abrigar la menor duda con relación a la suerte que le ha tocado.

Por otra parte los informes alemanes están ahora tan desacreditados, que ninguna manifestación nueva que haga su Estado Mayor respecto de los buques británicos «Warspite», «Princesa Royal», «Birmingham» y «Malborough», ha de merecer la pena de ser contradecida por las autoridades británicas.

El periódico «Telegraph», de Amsterdam, dice lo siguiente:

«Estas admisiones tardías por parte de Alemania de la pérdida del «Lützow» y del «Rostok», debieran servir de lección a los neutrales para que accijan con la necesaria reserva los comunicados alemanes».

LA CRISIS ITALIANA

Dice la prensa francesa

París 11.—La Prensa de la noche, comentando la crisis italiana, rinde tributo de admiración a la rectitud y lealtad del señor Salandra, que no titubeó en reconocer los pasados errores y las dificultades presentes, y expresa su convencimiento de que el nuevo Gabinete deberá tener un carácter de Gobierno de concentración de todas las fuerzas nacionales, siguiendo los pasos de los hombres políticos que con noble abnegación se entregaron a la gran labor de realizar la gloriosa unidad de Italia.

«La Liberté» dice que la crisis es obra de los que quieren que la guerra sea dirigida con mayor energía y decisión, y añade que si los alemanes se consideran satisfechos con esta crisis, su gozo será muy corto.

«Le Journal des Débats» dice: «En la crisis nacional de la primavera última, los señores Salandra y Sonnino se revelaron como verdaderos hombres de Estado y pensaron y obraron en discípulos de Cavour».

Su obra sobrevivirá a ellos, cuales-

quiera que sean los hombres a quienes encargue el Soberano de la constitución de nuevo Gabinete, los cuales habrán de seguir la vida política de sus predecesores.»

«Le Temps» dice que lo que es menester retener de los debates de ayer en Monte Citorio es que la crisis ministerial no merma en nada la voluntad del pueblo italiano de proseguir la guerra hasta la victoria final, y que el Gobierno de mañana, como el de ayer, no podrá dedicarse a otra labor que a la de la lucha tenaz en pleno acuerdo con las Potencias de la Entente.

Dice la prensa italiana

Lyon 11.—El «Secolo» dice que Italia necesita un Gobierno enérgico, tanto en el interior como en el exterior, un Gobierno que reúna fuertemente a todos los partidos políticos y que signifique su confianza y solidaridad con los aliados.

El «Popolo Romano» reclama un Ministerio nacional, compuesto de MM. Bisolati, Assati, etc.

«Necesitamos—dice—un Gobierno enérgico para obtener la victoria y que realice un acuerdo más perfecto con las Potencias que combaten contra los Imperios centrales.»

«Italia» dice:

«El país necesita un Gobierno que esté convencido de que es preciso tener en cuenta todas las energías para asegurar la integridad y la felicidad de la Patria.»

«La Perseveranza» dice:

«Sea cual fuere la solución de la crisis, dos cosas son absolutamente necesarias, a saber: que no es admisible ningún cambio de orientación política ni militar que no sea en el sentido de llevar la guerra con una energía inquebrantable hasta la victoria completa y definitiva, en perfecta unión con nuestros aliados, y que el sucesor de Salandra, sea quien sea, sepa respetar y realizar la firmísima voluntad del Parlamento, que refleja fielmente la voluntad de la nación.»

COMBATES EN VERDUN

París 11.

Comentarios franceses

La calma en las operaciones manifestada desde hace dos días ante Verdun sólo ha sido turbada por dos golpes de mano del enemigo contra la cota 304, y que fueron rechazados fácilmente en la noche del 10.

La calma obedece a las mismas causas y se explica con idénticas razones que las que la precedieron.

Terminará de igual modo cuando acaben los alemanes de reorganizar las defensas a que se dedica al «brigo de un bombardeo más o menos violento».

Por nuestra parte seguiremos a la defensiva.

Nuestro mando espera con sangre fría a que el enemigo esté irremediablemente agotado para proceder a su vez por contra-ataques decisivos.

Teagamos paciencia, puesto que es preciso tenerla, y confiemos ciegamente en nuestros soldados admirables y en sus valerosos jefes que les mandan.

En la guerra, más que en las demás cosas, de nada sirve correr.

Esta es una demostración palpable de la verdad citada.

Comentarios al avance ruso

Burdeos 10.

El brillante éxito de los rusos entre el Pripet y la frontera rumana excita en Londres un vivo entusiasmo.

Et «Morning Post» escribe: «Rusia ha desplegado siempre una tenacidad indómita, un valor heroico y una ciencia militar que está por encima de todo elogio».

Los rusos son muy distintos de los alemanes; hablan lo menos posible, y si hablan es después de terminada su tarea.

Persianas

Orientales, japonesas, cadavilla y tegidas, en el cargo en la esterera de LUIS MAS. CALLE DEYA, NÚM. 5. — MAHÓN.

Teatro de Verano

Situado en la carretera de San Luis

sábado 15 de Junio de 1916

DEBUT de la sin rival canzonetista

LYDIA ORUSKA

Repertorio modernísimo | Lujosísima presentación | SOLO POR CUATRO FUNCIONES

Próximamente CHRISTUS, grandiosa visión artístico religiosa.

CINE CONSEY

Sábado 17 Junio 1916

Grandioso acontecimiento cinematográfico

Estreno de la interesantísima película

LA ATRACCION DEL ANTIFAZ

adaptación de una famosa obra de misteriosa aventuras, cuya reducción se debe al gran escritor Harold H. Grah.

La célebre artista E'ga Jane Wilson hace una verdadera creación del papel de la protagonista.

Éxito sin precedentes Película interesantísima

Copia del análisis de un producto llamado

MOKATINA

Don Ramon Codina Langlin

Doctor en Farmacia, Profesor Químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de Barcelona, Vocal de la Junta provincial de Sanidad, Presidente del Colegio de Farmacéuticos de la Provincia, Decano de los Subdelegados de Farmacia de esta Capital, miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirujía y ciencias y artes, etc. etc.

CERTIFICO: Que examinada una muestra de un producto denominado MOKATINA, el cual es resultado de la tostación de varias materias vegetales con cuya operación se desarrollan en las mismas varios principios solubles y aromáticos, constituyendo su infusión en el agua una bebida tónica y agradable, y que mezclada dicha sustancia en el café, exalta sus propiedades, comunicándole un aroma y sabor más fino y delicado, pudiendo recomendarse su uso por no contener principio alguno nocivo a la salud de los que lo utilicen por sus buenas y especiales cualidades.

Firmado y rubricado en Barcelona, 18 Diciembre, 1905.

Para pedidos dirigirse al Representante

Don Manuel Beltrán Labrés

Así es que hemos sido sorprendidos por la capitulación de Erzerum y la toma de Trebizonda.

Entre los aliados, los ingleses deben un agradecimiento especial a los valerosos ejércitos rusos por los inmensos servicios que han prestado a la causa común, tanto en Asia como en Europa.

«The Times» dice:

«Si los rusos se apoderan de Dubno y se establecen sobre el Styra, debería resultar una retirada general de los austriacos, que produciría un efecto considerable sobre las posiciones alemanas más al Norte.»

Interesante

Bordados, equipos para novia, géneros similares.

PRECIOS REDUCIDOS

J. Mora Terrés

NUEVA, 11

Autos correos de Menorca

Para dar mayor facilidad al público, esta empresa ha acordado establecer, además de los viajes que presta ordinariamente, un doble servicio todos los domingos, a partir del 4 Junio, saliendo un automóvil a las siete de la mañana y a las tres de la tarde de Ciudadela, y de Mahón uno a la hora de haber llegado el vapor directo de Barcelona y otro a las tres de la tarde del mismo día.

ACCIONES DEL BANCO DE MENORCA para vender.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 54 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 72 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibañez.

Pueden adquirirse en esta «Tipografía Mahonesa», calle Nueva al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

Casino La Unión

Debido a proveerse la plaza de Conserje de este Casino por renuncia del que actualmente la está desempeñando, por el presente se participa a los Señores a quienes pueda interesar dicha vacante que se admitirán proposiciones hasta el veinticinco del actual; debiendo los solicitantes sujetarse al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Conserjería.

Mahón 9 de Junio de 1916.—La Junta.

GORGON

Aparato para cazar las moscas. Precio: 15 céntimos. Véndese en la «Tipografía Mahonesa».

Jerónimo Forteza

MÉDICO CIRUJANO. Especialista en enfermedades de los niños.—Premiado por el Consejo Superior de protección a la Infancia. (Madrid). Consulta: 12 a 1, 3 a 4, 8 a 10. San Fernando, 38.

LA NGOSTA VIVA

a 1'10 pesetas la tercia se vende en el vivero del Fonduco en piezas mayores de una carnicera.

Ebanistas y Carpinteros

No hay ningún taller que sirva las tablas de mármol para muebles más baratas que el antiguo de la calle del Rosario, 3. Especialidad en mármol rojo Alicante.

OBRA NUEVA

Vicente Blasco Ibañez

LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS

3'50 pesetas

Véndese en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

ATENEOPOPULAR

Sección de Literatura y Música

El próximo lunes, 19 del actual, a las 9 y media de la noche, don Juan Manuel Victory dará una conferencia en el salón de actos de este Ateneo, desarrollando el siguiente tema:

«Un proyecto de lo que debe ser la Casa del Pueblo».

Mahón 14 de Junio de 1916.—El Presidente, Jaime Mora.

Sección de Deportes

Se desea comprar o alquilar un cerado (traca) en condiciones apropiadas para ejercicios deportivos y cuya área no sea inferior a ciento veinte y cinco metros de longitud por sesenta de anchura. Los que deseen formular ofertas pueden dirigirse al Presidente de esta sección.

Mahón 27 de Mayo de 1916.—El Secretario, P. A. Pedro Mercadal.

Esta sección organiza una excursión en carruaje a la Abutera, para el próximo domingo día 18 del actual.

Los que deseen tomar parte en dicha excursión, podrán enterarse de las condiciones por la lista expuesta en dicho Ateneo. El Secretario.—P. A.—P. Mer-

Alcaldía de Mahón

REEMPLAZOS

Por el presente se cita a los mozos que al pié se relacionan para que, dentro del término de diez días a contar desde hoy se presenten en esta Alcaldía con los pases de situación que obran en su poder para canjearlos con el respectivo pase de 2ª reserva.

Mahón 16 de Junio de 1916.—El Alcalde, P. G. de Moncada.

Mozos que se citan

Reemplazo de 1909

Gerónimo Andreu Orfila. Vicente Torres Vallespir. Lorenzo Orfila Triay. Pedro Mercadal Segol. Bartolomé Pons Aragónés. Miguel Clr Pejol. Antonio Sastre Rodríguez. Antonio Mercadal Llopiés. Juan Garnés Martí. Juan Garriga Palliser. Jaime Tuduri Olives. José Robert Carreras.

Reemplazo de 1908

Miguel Sans Sans. Miguel Pons Pons. Juan Guerrero Andreu. José Torres Costa. Lorenzo Riudavets Forit. Francisco Sánchez Clar. Antonio Gomila Salas.

MOKATINA

Pedid certificados LA MEJOR GARANTIA DE ESTE PRODUCTO ES FACILITAR GRATIS UN PAQUETITO COMO PRUEBA

Ayuntamiento de Mahón

Don Antonio P.era Ochoa, pide autorización de este Ayuntamiento para construir en el sótano de la casa de su propiedad número 46 de la calle de Hannover un hornillo para cocer pastas y pasteles y montar en el pozo de la misma un electro-motor destinado a la elevación de agua.

Lo que se anuncia para general conocimiento y con el fin de que aquellas personas a quienes, ya la construcción del hornillo, ya la instalación del electro motor pueda perjudicar, dentro del plazo de diez días a contar desde el de la inserción de este anuncio en los periódicos locales, puedan presentar las reclamaciones que crean convenientes.

Mahón 15 de Junio de 1916.—El Alcalde, P. G. de Moncada.

Aviso importante

Se acabó el calor

A partir del próximo domingo se expenderán en los bajos del Casino Mahonés los exquisitos mantecados que tanto renombre tuvieron los anteriores veranos.

DEL MAR

El vapor «Monte Toro» salió ayer tarde para Barcelona.

—Hoy debe llegar el «Isia» de Menorca, procedente de la ciudad condal y Alcudia.

Después de terminada la descarga abandonará nuestro puerto con rumbo al de Avilés al objeto de traer el segundo cargamento de carbón para «La Marítima».

El «Isia» va mandado por el capitán señor Vila.

Desearnos a toda la tripulación feliz viaje y buena suerte.

—Hoy habrá fondeado en la boca del puerto de Ciudadela el vapor «Menorquina» de regreso de Alcudia y saldrá esta noche para Palma.

—De esta última ciudad debe llegar mañana a nuestro puerto el «Mahón».

—Siguen muy adelantados los trabajos de reparación que se efectúan en el vapor «Ciudadela»; seguramente el martes próximo se encargará de la línea Ciudadela-Alcudia-Palma.

el pailebot «María de los Angeles», con lastre, al mando de su patrón don José Colomar.

La «Gaceta» publica la reducción de servicios de la Isteña Marítima a partir del 8 del actual.

Se convierten en mensuales los viajes quincenales de Palma a Marsella y de Palma a Argel.

Se suprime el viaje de los sábados de Palma a Barcelona y el de los lunes de Barcelona a Palma.

Se permite la tolerancia de dos horas en los muelles de los viajes rápidos semanales de Palma Barcelona y viceversa, saliendo a las ocho de la noche en lugar de las diez.

El Gobierno podrá restablecer los servicios en cualquier momento.

LE PRINTEMPS

Sastrería de primer orden EXPOSICION DE CAMISAS

El impuesto de exportación

La Cámara Agrícola de Menorca acordó, en sesión celebrada ayer, oponerse también enérgicamente al arbitrio con que nuestra Diputación Provincial trata de gravar todos los productos que se exportan de esta provincia.

No dudamos que todos los Ayuntamientos de Menorca tomarán igual acuerdo.

Téngase presente que, una vez creado dicho impuesto, no habrá manera de quitarlo; antes, al contrario, es de esperar que sea aumentado paulatinamente, pues la Diputación verá en él un medio cómodo de proporcionar recursos, no sólo para llevar una vida desahogada, sino fastuosa, que es a lo que, al parecer, se tiene.

Téngase presente también que Menorca es una región esencialmente industrial y que lo que sus industrias producen es de mucho valor, como son el calzado y los monederos de plata, y que, por lo tanto, será la más castigada de toda la provincia con dicho impuesto.

Téngase en cuenta, además, que la recaudación del impuesto será muy costosa, pues tendrán que establecerse oficinas de recaudación en todos los puertos de la provincia y en los puntos de sus costas habitados para el embarque, que son muchos.

Y téngase, por último, en cuenta que los gobiernos no han gravado nunca las exportaciones, salvo en casos muy contados y por motivos especiales, por considerar, con razón, que sería un medida antieconómica, y que lo que no han creído conveniente hacer los gobiernos, se propone hacerlo nuestra Diputación Provincial.

Casa Buenaventura

BORDADOS

OBJETOS PARA REGALO

Visite usted la casa

CRÓNICA LOCAL

Casino de Obreros de Unión Republicana

Se convoca a sus afiliados a una Junta General extraordinaria que tendrá lugar en la Casa del Pueblo el domingo próximo 18 de los corrientes a las once de la mañana, al objeto que está de manifiesto en el tablón de anuncios de dicha Sociedad.

Mahón 14 de Junio de 1916.—El Presidente, Pedro Pons Sitges.

Esta noche a las nueve y media deben reunirse en el local de la Casa del Pueblo las Juntas en pleno del Casino de Obreros de Unión Republicana y del Ateneo Popular.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

Barcelona 15, 23'40.

La resistencia de Verdun

Londres.—El popular diario «The Times», de renombre universal, estudia la campaña de Verdun y dice que la resistencia francesa significa la victoria. Los alemanes, añade el periódico londinense, preparan ahora el último esfuerzo para salvar las tres millas que les separan de Verdun.

Combate en el Báltico

Stokolmo.—Se asegura que en un combate librado en el Mar Báltico fueron hundidos dos cruceros auxiliares alemanes.

Dícese también que otro crucero de la misma nación desapareció y que asimismo se ignora el paradero de dos transportes.

Parte ruso

Petrogrado, oficial.—Desde el sur de Silesia hasta la frontera rumana continúa el movimiento de retroceso del enemigo empujado por nuestras tropas.

Según el último recuento el total de prisioneros austriacos y alemanes es de mil seiscientos veinte y nueve generales, jefes y oficiales y ciento veinte mil soldados.

Entre el material que hasta ahora se ha inventariado figuran ciento treinta cañones y descargas treinta ametralladoras.

En algunos sectores el enemigo maltratado, desorganizado y perdida la fuerza moral, arrollado por los nuestros, abandona tan enorme cantidad de material que todavía no ha podido determinarse su cuantía.

Han abandonado también los austriacos treinta verstas de ferrocarril de vía ancha.

En la carretera de Vladimir hemos vencido la encarnizada resistencia del enemigo y a la derecha del Strypa rechazamos un contraataque.

Continúa la lucha en la cabeza de puente de Czernowitch.

En el Drina sigue el cañoneo, perseguimos al enemigo en Somogorae y se mantiene estacionaria la situación en el Cáucaso.

Barcelona 16, 6'15.

En el frente occidental

París.—Los partes dados ayer por la tarde y por la noche sólo hablan de acciones libradas en ambas orillas del Mosá.

Se luchó especialmente en las posiciones de Chattancourt, Mort-Homme, toma 304, Louville y Thiaumont.

Londres.—Hemos librado acciones favorables en Artois y Flandes.

Derrota naval alemana

Berlín.—Se confirma que en un combate desarrollado en el Mar Báltico fué hundido el crucero «Hermann».

Copenhague.—Se insiste en afirmar que el encuentro naval fué entre ocho cruceros, cuatro monitores y dos destroyers alemanes que escoltaban un convoy de catorce transportes, y seis destroyers rusos que atacaron a los barcos germanos anteriormente enumerados. Con los buques rusos iban varios submarinos.

Fueron echados a pique doce barcos mercantes alemanes y el crucero auxiliar «Princesa Saafen».

Situación difícil

Las empresas de aseguradores de barcos dicen que la situación es hoy difícilísima para hacer seguros.

También y en otro concepto se atraviesa una situación difícilísima en Hungría donde cuasde el pánico producido por la arrolladora ofensiva rusa.

Se ha ordenado la revisión de los reclutas de los reemplazos de 1886 a 1897.

Interviene el señor Nougué y hace una defensa celurosa del programa del señor Pi y Margall; dirige fuertes ataques a la mancomunidad catalana; dice que Tarragona no la quiere.

Las razones que da la Liga Regionalista en defensa del idioma catalán son utópicas.

El orador ataca a los republicanos tráfugas.

Resume el debate el conde de Romanones y pronuncia un discurso claro y contundente en el que dice, entre otras cosas:

España no ha sido madrastra para Cataluña, sino madre cariñosa que ha cometido el pecado de querer a los catalanes sobre todos los hijos.

Conforme con la descentralización administrativa y las delegaciones, pero este momento es inoportuno para tales concesiones.

La autonomía política sería hoy el primer paso hacia el separatismo. Es preciso reforzar las haciendas del estado, provinciales y municipales. Rechazo las amenazas de Cataluña, región la más próspera de España y la que más se queja.

No perseguimos al idioma catalán, pero éste en cambio es sirve de arma política.

El Conde excita a la mayoría a que no vote la enmienda presentada por el señor Cambó. (Aplausos).

Rectifica el señor Cambó. Considera que el tema no ha sido agotado y que se reproducirá.

El conde de ROMANONES: Si esto es el anuncio de una obstrucción, contesto a S. S. que en ese terreno lucharemos.

El señor Cambó retira la enmienda y se levanta la sesión.

Al salir del Parlamento La impresión dominante es que el Conde ha conseguido un gran éxito parlamentario.

Al terminar la sesión del Congreso los ministros se reunieron en consejo al que asistió el señor Villanueva.

El señor Dato ha dicho que intervendrá en la discusión sobre política general.

Política y Administración

Huelgas

En Barcelona se han declarado en huelga los tejedores. Ha precipitado el conflicto la falta de comparecencia de los patronos a una reunión que convocó y presidió el gobernador.

Ayer transcurrió la tarde sin que se registrara ninguna concisión.

El paro se ha hecho general y alcaza hasta las fábricas del señor Sert tituladas «La España Industrial».

Se han tomado precauciones. También parece inevitable la huelga de marinos mercantes acordada para plantearla el sábado.

Unamuno a Mallorca El catedrático señor Unamuno ha marchado a Mallorca.

Consejo en palacio En el consejo de ministros que el Rey presidió ayer en palacio, el jefe del gobierno pronunció el obligado discurso resumen.

Hizo resaltar el conde de Romanones la importancia de la crisis política italiana, habló de la conferencia económica que los aliados han tenido en París, de la ofensiva de los rusos en oriente y del curso de los debates parlamentarios.

Dijo que en las Cortes cuenta con el patriotismo de todos para resolver el problema catalán y dió noticia de haberse solucionado el conflicto de los huileros de Asturias, solución que se ha conseguido con relativa facilidad.

Le firma de guerra comprende ascensos y destinos.

También se aprobó un decreto que hace extensivos al carbón los preceptos de la ley de subsistencias a cuyo efecto se crea una junta reguladora.

Anuncio de paro Se cree que si el día 20 no se ha solucionado la huelga de tejedores de Barcelona el congreso de Iguaada acordará que el paro se extienda a toda Cataluña.

Tipografía Mahones.—Calle Nueva

Dicha reunión tiene el carácter de extraordinaria y en ella ha de tratarse un asunto de gran interés, por lo que se recomienda la asistencia a todos los miembros de dichas Juntas.

Promete verse muy animada la excursión que debe llevar a cabo el Ateneo Popular el domingo próximo por la tarde al punto conocido por «se Bufara».

Se ha recibido una comunicación del Ateneo de Villacarlos anunciando que esta entidad celebrará también una excursión el mismo día y al mismo lugar, acordándose realizarla juntas ambas entidades culturales.

Los excursionistas villacarlino se unirán a los mahoneses en la Casa del Pueblo, de donde se saldrá a las dos de la tarde.

De manera que la excursión tendrá, además de otros, el aliciente de ser un acto de fraternidad entre dos pueblos que se quieren.

La distinguida señora, tan estimada en Menorca, doña Camila Fabra viuda de Vigo ha tenido la atención de invitarnos para asistir a las fiestas de San Juan en Ciudadela, en las que don José de Vigo Fabra será mayordomo noble de la cabalgata tradicional que en tales días se organiza.

Estos regocijos populares revestirán este año la especial brillantez y espléndido lucimiento que caracterizan todos los actos patrocinados por la apreciable dama mencionada.

Agradecemos y estimamos mucho a la señora Fabra viuda de Vigo la deferencia que le hemos merecido.

En «El Bien Público» del miércoles último dimos el siguiente suelto, que no hemos podido resistir a la tentación de reproducir en nuestras columnas para solaz de nuestros lectores. Ya comprenderán estos que lo que va entre paréntesis no es del colega, sino nuestro:

«Según un eminente crítico militar, Rusia se encuentra imposibilitada para toda lucha (y si no que lo pregunten a los austriacos, hubiera debido añadir ese famoso crítico); Francia está en el término de la resistencia máxima (así se explica el porqué a las primeras de cambio los alemanes se apoderaron de Verdun), e Inglaterra, aterrada, (¡horror!) ante el esfuerzo alemán, que ha borrado en Juliardia la corona que os enaba de reina de los mares (he aquí por qué los buques alemanes y austriacos que, desde el principio de la guerra, estaban encerrados en los puertos, pueden pasear hoy, tranquilos y orgulloso su pabellón por todos los mares del globo)»

De EMINENTE califica «El Bien Público» a ese crítico militar, y, por cierto, no le falta razón para ello, pues con algunos otros juicios como el que tan ufano ha publicado el colega, nada tendrá que envidiar al Himalaya.

Recordamos a nuestros lectores que no se hayan provisto de sus respectivas cédulas personales del corriente año, que el día 30 de este mes, concluye el plazo para obtenerlas sin recargo.

Un grupo de alumnos de la Escuela Nacional Graduada de Alayor, con su Director don Antonio Montañola, pasó el domingo último a esta ciudad, visitó el Ateneo y acompañó durante todo el día a los Exploradores en su Club de Cala Figuera, siendo atendidos y obsequiados como merecen los simpáticos alayorenses.

Celebramos estos actos de confraternidad entre las poblaciones de Menorca y aplaudimos todo lo que tienda a multiplicar os.

Siendo nocivas para la salud pública, la mayoría de las aguas de fuente y cisternas, adoptar el Agua Imperial.

Por la guardia civil ha sido detenido y conducido al cuartel para ulteriores resoluciones un sujeto que hace varios días faltaba de su casa y a quien se acusa de haber sustraído una pequeña cantidad de dinero.

Ayer fueron embarcados en el vapor correo que salió para la ciudad condal 33 cabezas ganado vacuno habiendo buen número de vacas.

Movimiento de viajeros: Ayer tarde en el vapor «Monte-Toro» embarcaron para Barcelona 26 pasajeros.

Casa Buenaventura Bastión, 23 VISITAD EL ESTABLECIMIENTO

El Teatro de Verano estuvo anoche concurrendísimo, casi lleno.

Las revoltosas escenas de «La moneda rota», aquellas persecuciones, carreras, saltos y estratagemas, aunque inverosímiles logran fijar e interesar la atención hasta el punto de que los espectadores pasan el rato agradablemente entretenidos y sin parar mientes en si es o no lógico cuanto se representa gráficamente.

Hoy no hay función: mañana debutará la cupletista Lyda Oruska.

El mercado de la pescadería se ha visto hoy abundantemente surtido de variadas clases, especialmente langostas, «apajells» y «amólleres».

A pesar de la abundancia la venta se ha hecho a precios bastante elevados.

Casa Buenaventura PERFUMES :: Bordados :: JUGUETES

A la una y media de la madrugada de hoy ha fallecido, a la edad de 86 años, la señora doña Práxedes Riera y Camps, madre de nuestro particular y querido amigo el conocido fabricante de calzado don Agustín Landino.

La conducción del cadáver al Cementerio desde la casa mortuoria, Pi y Margall, 60, tendrá lugar a las seis de esta tarde.

Damos nuestro más sentido pésame al citado amigo, que hacemos extensivo a la demás familia, entre la cual se hallan los otros hijos de la finada doña Juana, doña Francisca, doña Angela y don Pedro.

Todas las comisiones del Ateneo Popular y Casa del Pueblo, recomiendan a sus amigos asistan a la conferencia que el próximo lunes desarrollará el señor Manent.

La ilustre pedagoga italiana, doctora doña Maria Montessori, que se hallaba en Palma desde hace unos días y debía dar una conferencia en la Casa Consistorial, recibió noticias de su familia tan graves que la obligaron a regresar precipitadamente a Italia.

Parece ser que un hermano de la señora Montessori fué herido en el campo de batalla.

Casa Buenaventura BORDADOS: :Bordados: :BORDADOS Bastión, 23

OBRA NUEVA La ciudad alegre y confiada

Jacinto Benavente Precio: DOS PESETAS.

Véndese en la Tipografía Mahones, calle Nueva.

SE VENDE una lancha automóvil, de 24 palmos, con motor norteamericano, de 3 caballos fuerza; camina seis millas por hora. Informes, Explanada número 6.

SE VENDE una bicicleta y una máquina fotográfica casi nuevas. Para informes, La Suiza, Nueva 17 y 19.—Móhon.

SE VENDE un motor de seis caballos fuerza a bencina, casi nuevo, bueno para una lancha, por cuatrocientas pesetas. Informes, Explanada número 6.

APRENDICES PLATEROS.—De unos doce años. Se necesitan. Informes en esta imprenta.

